

търси истината; нашата жертва е видѣла русалка (а), или е пила много вино и полудѣла. Е? Никой не търси причинитѣ на такъвзи случаи, които обыкновенно са отдаватъ на боговетѣ, но в най лошето ако предположилъ, и ако повѣрватъ хората че туй е слѣдствие на либиче, извѣстно е че либичето обыкновенно докарва безуміе, и момата която го е запоила ще са оправдае чрезъ невинността на намѣреніето си. Тривеличайшии Меркуриѣ! не ти ли дадохъ добъръ свѣтъ?

— Двайсетъ години животъ спечели ты чрезъ туй, отговори Арбакъ, ще погледамъ пакъ за сѣдбата ти на звѣздытѣ; нема да иде напразно услугата ти на притежателя на «огнивияя поясъ.» А за сега бабо, земи златы тѣзи орждія за да изправишъ нѣкоя по добра стаичка въ бѣдната ти тѣзи пещера. Услуга направена на Арбава е по придобитъчна отъ хиляды твои гледанія съ сътото и ножницѣтъ на които простытѣ селяны зяпатъ съ отворены уста.

И туй като рече хвърли на земята кесія пълна която най сладковозучно звѣнѣх на слуха на вълшебницата; тя са безъ сумнѣніе възблагодари като добываше сред ства за живота си отъ които имаше толкази нужда.

— Прощавай, рече ѿ пакъ египтя нивѣтъ и виимавай . . . Бди на звѣздытѣ за да приготвишъ трѣбытъ и ты ще надминешъ поестримытъ си като каже шъ въ събраніето ви че та покровителствува египетскійтъ Меркуриѣ.

Той са не помая за да чже прѣвѣтствіята и благодарноститѣ на вѣщницата но като пазѣе бържи отъ пещерата спуснѣ са да слѣзва по гората Везувій.

Вѣщницата като го испроводи до устата на пещерата спрѣ са тамъ и глѣдаше много време подирѣ му. Въ туй време блѣдавата свѣтлина на луната, която обливаше стрѣмытъ урвы, осѣтъваше погрѣбальныя образъ на вълшебницата; казалъ бы человекъ че пещерата е сжшій адъ, а Арбакъ една сѣвка избѣгнала отъ вѣтрѣ чрезъ нѣкоя свѣрхчеловѣческо вълшебство и че вѣщницата е една отъ сѣвкытѣ които напраздно са мжчи да призове назадъ побѣгнѣлата ниц напраздно жѣлае да я послѣдува. Най подирѣ вѣщницата влѣзе пакъ въ вертеца си, въздъхнѣ и зе кесіята и съ свѣтильникъ въ рѣка отиде къмъ най отстраненныя ягълъ на пещерата, дѣто имаше една сѣмна дупка, виждана само отъ близо защото бѣше потулена отъ

---

(а) Една отъ причинытъ на които древното суевѣріе отдаваше безуміето.